



## По Первоуральску историческому УЛИЦА "ВОИНСКОГО" ЗВАНИЯ

В Первоуральске есть улица, название которой связано с военной историей страны. Это улица имени братьев Пономаревых, Правда, это не первоначальное ее название. До переименования ее называли Красноармейской, а еще раньше - Солдатской. Имя Солдатской ей дали неспроста.

Из архивных документов известно, что улица зародилась после отмены крепостного права в шестидесятые годы XIX века. В уставной грамоте Шайтанского завода от 4 марта 1862 года сказано:

"Отставные и бессрочноотпускные солдаты из крестьян Шайтанских заводов, прибывшие и впредь могущие прибыть в родину и кои не имеют своих домов, будут нуждаться в постройке оных вновь, обязаны обществом отводить для сего свободные из запасных места в черте своей усадебной оседлости".

Так началась улица от проулка, оттянувшись от Таишевки (ныне улица 3-го Интернационала), как сук от ствола, и получила название Солдатская, так как первыми насельниками ее стали бывшие солдаты. Сегодня трудно восстановить имена первых поселенцев - более чем за вековой давностью они стерлись из памяти. Осталось только, как осколок истории, название улицы. К сожалению, теперь и названия не осталось. Только старожилы помнят ее старое имя.

По воспоминаниям, в конце XIX века в числе поселенцев улицы были бывшие солдаты Федор Васильевич Русаков, Антон Петрович Зуев...

Конечно с течением времени не одни солдаты стали селиться на Солдатской. В конце улицы поставил дом рабочий горячего цеха Верхне-Шайтанского завода Александр Васильевич Данилов. На другой стороне выстроился Александр Дунаев (по прозвищу Козел).

В историю улицы вписана страничка о появлении в 70-х годах 19 столетия металлургического предприятия - железодельной мастерской кустаря Николая Евлентьевича Целовальникова. Воспользовавшись кредитом Пермского земского кустарного банка в размере 400 рублей, он построил на Солдатской улице кузницу и работал в ней с сыном. Мастерская помещалась в двух отдельных зданиях. В одном каменном здании находилась кричная с контуазским горном и приводом на двух лошадей, в другом, каменном же - кузница на два горна. Заведение вырабатывало наковальни и балды на вольную продажу из материалов, приобретенных исключительно за наличные.

Позже, в начале XX века, сын Павел Николаевич расширил заведение: на кроме леса поставил вагранку и стал производить литые изделия. В 1922 году Целовальников прикрыл предприятие, перешел работать в прокатный цех трубного завода. Но предпринимательская деятельность аукнулась. В 1927 году П. Н. Целовальникова лишили избирательных прав, конфисковали мастерские и жилой дом со всем имуществом. Семья из восьми человек оказалась на улице.

Событием XX века на улице Солдатской стало строительство народной школы под названием Таишевской. На красном месте, на бугре, на изгубе улицы усердием Шайтанского земства была поставлена кирпичная одноэтажная с широкими окнами школа для таишевских ребятишек. Теперь им не нужно было бегать за версту и более в церковно-приходскую школу, что стояла на Загорной улице рядом с церковью. В 1909 году за парты новой школы село сто пятьдесят ребят. Первой учительницей и заведующей новой школы стала выпускница Камышовских педагогических курсов Таисья Николаевна Захарова-Старцева. Она проработала в народном образовании несколько десятков лет. Ее труд был отмечен орденом Трудового Красного Знамени.

В советский период школа существовала под номером два. В годы Великой Отече-

ственной войны по решению городского Совета от 29 сентября 1942 года школу переоборудовали под детский дом для детей-сирот, эвакуированных из блокадного Ленинграда. Около сотни сирот воспитывалось в стенах этой школы до июня 1945 года. В тот год они возвратились в Ленинград. Но детский дом продолжал работать до 1960 года.

В конце 20-х годов XX века название улицы претерпело трансформацию. Тогда всему старому была объявлена беспощадная война.

И переименовали Солдатскую улицу в Красноармейскую. Теперь слово "красноармеец" ушло в прошлое. Исторически правильное было бы вернуть улице наименование Солдатская.

И что интересно: название Красноармейская было продублировано дважды. Прежние улицы Вересовки получили имена 2-я и 3-я Красноармейская. Теперь 2-я именуется просто Красноармейская, а 3-я носит имя защитника страны Стахова.

Улица носила "воинское" звание, а жители ее несли бремя военной службы. Всякий раз, когда над страной громыхла военная гроза, воспитанники Солдатской улицы становились в ряды защитников России.

Некоторые имена защитников страны в годы первой мировой войны сохранились в памяти старожилев. В частности, на Западном фронте с германцем сражался Александр Семенович Серебряков. В гарнизоне Абовского форта подступы в Финский залив охранял Петр Михайлович Рыбкин. На германском фронте сражались братья Даниловы - стрелок Иван Александрович и пулеметчик Павлин Александрович. Время скрыло имена многих защитников России. Родственники, потомки не могут точно назвать имена предков, бывших солдат...

В годы гражданской войны с улицы Солдатской также ушли ее воспитанники защищать молодую республику Советов от контрреволюции и интервентов. Среди них бывшие солдаты первой мировой Иван и Павлин Даниловы. Они погибли за рабочее дело в жарком сражении под Бузулуком в 1919 году.

Не каждый из жителей улицы был на стороне Советской власти. Были и ярые враги. Васья Емлин, по прозвищу Тюрич, переметнулся на сторону контрреволюции. Ох, много крови пролил этот прихвостень колчаковцев! Выслуживался, чтоб получить офицерское звание. Так и сбегал в Манчжурию...

Заметный след на улице оставили годы Великой Отечественной войны. Тогда многие ушли на защиту страны. Среди них Василий Борисов, участники трех войн Иван Маркович Бирюков и Николай Александрович Дунаев и многие другие. Об участниках войны рассказывают таблички на воротах. Многие мужчины с этой улицы пали на поле брани...

Память хранит имена людей трудового фронта. За многолетний труд отмечены высшей наградой - орденом Ленина жители Красноармейской улицы Александр Никифорович Шахмаев, Иван Федорович Цедилкин.

На улице Солдатской прошло детство и юность будущего директора Новотрубного завода Федора Александровича Данилова; профессора, доктора технических наук Петра Александровича Дунаева. Да разве всех вспомнишь!

В канун празднования 250-летия со дня пуска завода по ходатайству городского Совета народных депутатов исполнительный комитет Свердловского областного Совета народных депутатов решил присвоить улице 1-й Красноармейской имя братьев Николая и Михаила Пономаревых. Присвоили, не придав значения тому, что никогда братья не жили в заурядной части города, тем более на Красноармейской улице. Их родной дом стоял на Садовой улице, близ завода.

Кстати, замечу, что в наименованиях-переименованиях улиц допускаются удивительные вольности. Присваиваются отвлеченные названия, которые не несут в себе ни информативности, ни историчности, не отражают физико-географических особенностей...

Реконструкция, которая коренным образом изменила внешний облик центра города, не коснулась улицы братьев Пономаревых. Она не потеряла своего деревенского облика, но и не сморщилась шаблонно. У каждой избы свое "лицо", рассказывающее о характерах хозяев, их занятиях, увлечениях. Издавна принято украшать фасад дома оригинальной и неповторимой отделкой. Потому, когда идешь по улице - глаз радуется. Одна изба улыбается тебе белыми кружевными узорами наличников, карниза, напротив окна и палисадник пестрят несметным количеством цветов...

Однако заметны и здесь перемены. В частности, по улице протянут газопровод. Голубое топливо пришло в каждый дом. В прошлое ушли заботы о заготовке дров: жители пользуются не только плитами, но и газоотопительными агрегатами.

На улице живет много интересных людей удивительной судьбы. Они могут дополнить мой рассказ своими воспоминаниями о людях, которые своими делами славили наш город. Может, кто-то откликнется?

**Юрий ДУНАЕВ.**

На снимке: дом с прорезными наличниками и карнизом по ул. Братьев Пономаревых. Фото автора.